ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE N° 02
CALCULO DE VELOCIDAD Y TRANSMISION POR CORREAS

20 | Calculo de velocidades e

20.1 Movimiento uniforme rectilineo

Explicacion
Un automovil va (viaja) del lugar A al lugar B. Para ello recorre una distgncia determi-
nada y emplea un tiempo también determinado (ver el esquema de abajo).

Tiempo |

3 horas < m
3k

| —DiSTE0OCIE

. 120 km
Lugar A Lugar 8

Se distingue entre movimiento uniforme, variado, rectilineo, circular, acelerado y
retardado.

Los movimientos se diferencian a su vez por su distinta rapidez. La rapidez a que un
cuerpo efectiia un movimiento sé denomina su velocidad. La magnitud de la velocidad
depende de la distancia recorrida y del tiempo empleado en recorrerla.

La distancia recorrida en |la unidad de tiempo (1 hora, 1 minuto o 1 segundo) es la ve-

locidad del movil,

En el movimiento rectilineo uniforme, un mévil recorre distancias iguales en iguales
tiempos sobre un tramo recto.

La dependencia entre velocidad, distancia y tiempo se representa graficamente me-
diante el diagrama de abajo de velocidad- tiempo (Diagrama v-1)

En el eje vertical se marcan las velocidades v y en el horizontal los tiempos t.
De la explicaciéon de velocidad se deduce que:

Distancia

- , 0 bien, que:
Tiempo q

Velocidad =
Distancia = Velocidad - Tiempo

Por ello, en el diagrama la superficie rayada representa la distancia recorrida.
Normalmente, en los automdviles no se tiene una velocidad uniforme, sino que varia
mucho y con frecuencia. Por esta razén se toma como velocidad al valor promedio.
Esa velocidad media se denomina velocidad promedio y es la que se toma como si se
mantuviera durante todo el recorrido. Se calcula dividiendo la distancia por el tiempo
empleado.
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Notaciones

v = Velocidad s = Distancia [m, km)]
v,, = Velocidad promedio t=Tiempo [s, min, h]

Unidades de velocidad y su aplicacién

Metro por segundo m/s Velocidad tangencial, velocidad del pistén
N!etro por minuto m/min Velocidad de corte (por ejemplo, cepillado)
Kilémetro por hora km/h Velocidad de automdvil

Férmula con ejemplo

1. Velocidad
Velocidad = -2istancia Un automévil recorre un camino de 600 km en
Tiempo 8 horas y 24 minutos. Calcular la velocidad pro-

medio.

smmkm

V= — —

t s min' h

; 24
24 Minutos= — = 0,4 h
Inutosm -

- % - ‘% = 71,43 km/h
Ejercicios
20.1 Calcular las magnitudes que faltan:
Ejercicio a) b) <)
v ? km/h I mjs ? km/h
s 437.5 km 2,52 km 7980 m
| 3.5h 3 min 190 s
Ejercicio d) e) f)
v 30 m/min 15,2 m/s 140 km/h
5 ’m ? km 175000 m
& 05h 120s ?h

20.2 Un automévil hace un recorrido de 546,1 km en 8 horas y 36 minutos. (Cudl es su velo-
cidad promedio en km/h?

20.3 Un automdvil tiene que recorrer 464,475 km a una velocidad promedio prevista de 56,3
km/h. Calcular el tiempo probable del viaje en horas y minutos.

20.4 La velocidad promedio de una motocicleta es V, = 45,5 km/h. ({Qué distancia recorre en
t= 6 horas y 30 minutos?

20.5 En una carrera de automoviles de 2 263,6 km se cronometraron 16 horas, 27 minutos y
45._segundos. Calcular 1a velocidad promedio V,, en km/h.

20.6 Para un automdvil a velocidad constante se cronometraron 48 segundos para 1 km. El ta-
cémetro marcaba 81 km/h.

a) (Cudl era la velocidad efectiva?

b) Calcular en tanto por ciento la desviacién del tacémetro de la velocidad efectiva.

20.7 Una limadora tiene una carrera de 240 mm (carrera util). Para una pasada invierte 1,5 se-
gundos. Determinar la velocidad de corte en m/min y m/s.



20.2 Movimiento circular uniforme, velocidad tangencial (perime-
tral)

Explicacion

Velocidad tangencial

En el movimiento circular, un cuerpo redondo (como puede ser un eje, un drbol, una
rueda dentada, una polea, un volante de inercia, una rueda, una muela de afilar, etc.)
P gira alrededor de su eje con velocidad uniforme en el cual todos sus puntos P descri-
ben circunferencias.

Para el movimento circular son véalidas las mismas férmulas fundamentales que para
el cdlculo de la velocidad. Sin embargo, en este caso se habla de velocidad tangencial
(o perimetral) pues se trata de la velocidad de un punto P del perimetro.

Distancia |-.

Movimiento circular
La distancia que un punto del perimetro de un cuerpo en rotacién recorre en la unidad

de tiempo (minuto o segundo) se denomina su velocidad tangencial (o perimetral).

Esta velocidad depende de:

1¢ La distancia del punto P al eje de rotacién; cuanto mayor sea esa distancia, mayor
sera la velocidad tangencial (ver el dibujo de arriba).

2¢ Del nimero de revoluciones del cuerpo que gira. Cuanto mayor sea el niimero de
revoluciones, mayor seré la distancia recorrida (y, por tanto, también la velocidad).

=]
1 ‘
TVoohio = | Notaciones
Ffenmerro de | ¢ m
ey V, = Velocidad tangencial | = ]
2 Vueltas = 2 nd=—""
L n = Ndamero de vueltas (revoluciones) por minuto [——]
3Vuehas=3n0 = | min

d = Diametro del cuerpo en rotacion|[mm]
D 51aN013 § - 70 ' N —]

Distancia recorrida

Férmula con ejemplo

e . Las ruedas traseras de un automéuvil
o tienen 600 mm de didmetro. El eje
1 trasero gira a n= 250 1/min.
! mm Yoo
W=4dz5-n |mm. ——= m—] Calcular la velocidad tangencial de las
L ol ruedas traseras en m/s.
A ¢ s m
v = 60 [—J Conversion en segundos

e d'w:n m
Y = 7000 - 60 |

600 3,14 - 250

Ve 1000 60 [ ] Conversion en metros

. : 1000 - 60
Velotidanitsubsncial = Perimetro N° revoluciones
v 9 1 000 60 v, = 7,85 m/s
wpdrmsn ||
Y= 7000 60 |5
Observacion

El didmetro dviene dado en mm. Si viniera en m se
suprimiria entonces el 1 000 del denominador.



Nota

La velocidad tangencial de las herramientas al taladrar, fresar y rectificar y la velocidad tan
gencial de las piezas al tornearlas se denomina en la industria metalurgica velocidad de corte v
Las fdrmulas para el calculo de la velocidad de corte son:

Taladrado: |
Fresado: 3 e
Torneado:

Rectificado:

Ejercicios
20.8 Despejar dy n de la formula de la velocidad tangencial v,.

7 20.9 Las ruedas delanteras de un automévil tienen hasta la valvula un didmetro de 350 mm y
hasta la superficie de la cubierta un didgmetro de 620 mm.
a) Calcular la velocidad tangencial en la vdlvula en m/s para n = 300 1/min. -~
b) ¢Cudl es la velocidad tangencial en la superficie de la cubierta en m/s a8 n=300 1/min?

© 20.10 El didmetro exterior de un neumatico es de 26" y su velocidad tangencial de 12.668 m/s.
a) Calcular el didmetro exterior en mm.

b) ¢Cudl es el nimero de revoluciones n del palier? @
’

20.11 Un volante de impulsion tiene los didmetros que se indican en el dibujo. Calcular la ve-
locidad tangencial en esos puntos, en m/s, para un nimero de vueltas del cigledial n=2 400
1/min.

20.12 Calcular el didmetro exterior de una rueda, en mm, si su velocidad tangencial v, es de Dinamo 4
18,84 m/sa n=7201/min.

20.13 Una dinamo es accionada mediante una transmision por correa a partir del ciguenal. La
velocidad tangencial es de 15,7 m/s.

a) Determinar d_, si n, =3 000 1/min.

b} ¢Cudnto es n, si d., = 160 mm? dimy

20.14 Calcular la velocidad v, en m/min para una broca de @ = 14 mm y a un nimero de vuel- Cydenat

tas n = 400 1/min.
@
L] Vc

20.15 Hay que desbastar al torno, a v, = 11 m/min, un redondo de acero St 50. Calcular el nu-
mero de vueltas n para el didmetro original d =50 mm.




20.3 Movimiento uniformemente acelerado y uniformemente retar-
dado, aceleracién y desaceleracion

Explicacion

Los automéviles, en circulacién normal, no pueden ir siempre con la misma velocidad.
Son muchas las veces que hay que arrancar, ir mas deprisa (acelerar) y frenar (desa-
celerar). La aceleracién y la desaceleracion alteran la velocidad.

Se dice que la velocidad es uniformemente acelerada cuando aumenta de modo uni-
forme y uniformemente retardada cuando disminuye de modo uniforme.

Aceleracién es el incremento de velocidad por unidad de tiempo (segundo).
Desaceleracién es la reduccién de velocidad por unidad de tiempo (segundo).
Aceleracién y desaceleracién se calculan de la misma manera.

V[M/s] Circulacion
Arranque normal Frenado
40+ Mowmiento Movimiento Movimiento
acelerado uniforme desacelerado
ot 7 Rectdngulo
20+ Trigngu Xfﬂdngulo
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Diagrama de velocidad-tiempo
de un automdévil

La representacién gréfica de la aceleraciony dasaceleracién da para las distancias con
aceleracion y con desaceleracién un tridangulo (ver el diagrama de velocidad-tiempo).
La aceleracién y la desaceleracién se calculan con la misma férmula.

Notaciones
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Diagrama velocidad-tiempo de ung aceleracién Diagrama velocidad-tiempo de una desaceleracién

a = Aceleracién [m/s?] v, = Velocidad final [m/s]
o desaceleracion [m/s?] t=Tiempo de aceleracion [s]
V. = Velocidad inicial [m/s] t=Tiempo de desaceleracion [s]



Unidades de medida

1. Aceleracién y desaceleracién: Metro por segundo al cuadrado = [T—z]

m
m m
S §°S§

1S = —= [:‘—,] — Incremento (o disminucion) de velocidad en cada segundo

2. Velocidad: Metro por segundo (= ?) en la aceleracion y desaceleracion

Férmula con ejemplo

De acuerdo con el diagrama anterior se deduce que:

12 Aceleracién a partir del reposo
Alcabode 1s: 1:5m/s* = 5m/s?
Alcabode 2s: 2-5m/s* = 10 m/s*
Alcabode 3s: 3:5m/s? =15 m/s?

Al cabo de 4 3;/4 -5 m/s* = 20 m/s?

Tiempo - Aceleracion = Velocidad final

galis, 5 =V
Yy = t-a
Aceleracién = —veiocidad final
Tiempo de aceleracién
Vs [m]
0= — |—
1 Ls?

Velocidad inicial

Desaceleracién =

2¢ Desaceleracion hasta el reposo

15mjs = 3:5mjs?
10mjs =2-5m/s?
Smjs =1:5mjs?
0 mjs = 0:5m/s?

/
Velocidad inicial = Tiempo * Desaceleracion
Vo =t L
v, = 1-a

Un automévil que parte del repo-
so, alcanza al cabo de 10 segun-
dos una velocidad de 108 km/h.
Calcular la aceleracion.

108:3,6 = 30 m/s

Un automdovil tiene una velocidad
de 54 km/h y alcanza el reposo en

Tiempo de desaceleracién 4 segundos.
Calcular la desaceleracion.
d = [E 54:3,6 = 15 m/s
¥ Ls® v 15

0 = -~ = — = 3,75m/s?
t 4

Como la distancia en aceleracién y en desaceleracién se representan mediante un tridngulo,

resulta:

3° Distancia en aceleracién

4° Distancia en desaceleracién

.V.‘f
SrdeoEa

Un automdvil que parte del repo-
S0 se acelera en 8 segundos a 80
km/h. ;Qué distancia recorre en
aceleracion?

80:3,6 = 2223 m/s

Un automdvil que va a 100 km/h

se para en 12 segundos. ;Qué dis-

tancia recorre en desaceleracion

(distancia de frenado)?

100:3,6 = 27,78 m/s

v, 27,78-12
2 -_—

= 166,68 m




0 s lolsnzsnnw

= t[s]

5" Aceleracion con velocidad nicial y desaceleracion con velocidad final

v Duferencia oe . ., Difevencia de .
wloudad 5 v. i VEIOCIIY = v,-¥, A menudo la aceieracion es par-

/| tiendo de una velocidad imicial y la
Yy { _]

desaceleracion no es hasta el re-
@

poso. Por consiguiente, se moditi-
can las formulas anteriores

Acaleracion con velocdad Desaceleracion con velocidad
imicial final U diRoadal e s 36 Ko/
Aceleracién = Diferanci‘a de velocidad Su desaceleracion es de 3 m/s?.
{desaceleracion) Tiestpo ?::;'g:al; s':g‘::x':“ final v, al
; """%“ v, [m 36 kmfh : 3,6 = 10mjs
Bt 1% w = l@]

e

w10—3:2=4mfs
=4mfs 3.6 =144km/h

Observacion

La caida libre de los cuerpos es un movimiento uniformemente acelerado y su aceleracién se de-
nomina aceleracion de la gravedad g. Para g se toma el valor 9,81 m/s* {ver también 4.3).

Ejercicios
20.16 Un automévil que parte del reposo alcanza en 30 segundos una velocidad de 1 51,2km/h.

a) Calcular la aceleracion en m/s%
b) ;Cudntos metros recorre en ese tiempo?

20.17 Un deportivo tiene una aceleracién de 2.0 m/s?, ;(Cuéntos segundos necesita partiendo
del reposo para llegar a los 180 km/h?

20.18 Un automodwvil acelera a razon de 1,2 m/s* partiendo del reposo,
a) ¢Cudl es su velocidad al cabo de 30 segundos en m/s y km/h?
b) ¢(Cudntos metros recorre en aceleracion?
¢) Hacer una gréfica del recorrido en aceleracion.
(582 10mm; 5 m/s = 10 mm.)

20.19 Un automévil tiene una velocidad inicial v, = 16 m/s. Acelera durante 30 segundos y al-
canza una velocidad final v, = 40 m/s,

a) Calcular v, y v, en km/h,

b} (Cudl es la aceleracion en m/s%?

20.20 Lin turiemn va a 128 km/h v frena durante 8 sequndos a razén de 3,56 m/s?. (Cual es su
velocidad final v, en m/s y km/h?
- 126 km/n

L?Q ;

“+




20.21 Un automévil circulando con una velocidad de 88.2 km/h, frena y se para en 5 segundos.
a) ¢Cudl es la desaceleracion en m./s*?

b) Calcular la distancia de frenado en m.

20.22 a) Explicar el diagrama de abajo de tiempo-velocidad.

b) Calcular las aceleraciones y desaceleraciones que aparecen.

¢) Calcular las velocidades constantes en km/h/

(3]
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20.4 Movimiento alternativo, velocidad del pistén

Explicacion

El piston del motor esta unido al cigiiefial a través del buldn y la biela. El cigiiefial efec-
tda un movimiento circular uniforme mientras el del pistén es alternativo (de ida y vuel-
ta) con velocidad variable. El pistén recorre dos veces su trayectoria entre el punto
muerto superior (PMS) y el inferior (PMI) (2 carreras s) mientras el cigiiefial da una
vuelta, e invierte su sentido de movimiento. De esto se deduce:

12 En el punto muerto superior y en el punto muer-
to inferior, durante un instante esta parado el pistén.

22 Entre los dos puntos muertos aumenta |la velo-
cidad del pistén hasta un valor maximo (que tiene lu-
gar proximo a los 75° de giro del cigliefial).

3° Tras alcanzar la velocidad méxima el pistén, dis-
minuye aquélla hasta anularse.

En el movimiento alternativo el piston va de cero
hasta una aceleracion maxima para a continuacién
tener una desaceleracion que lo lleva de nuevo a
cero.

Movimiento SRernativo del pision

En el dibujo se ve que las distancias entre los puntos O y 8 del circulo del ciguedal
son iguales; en cambio, las que correponden al pistén son distintas. Se ve pues que
las velocidades del pistén en ::(distintos tramos entre O y 8 no son iguales.
La velocidad media del pistén e que corresponde a un movimiento uniforme su-
puesto con el cual &l pistdn tardaria lo mismo en hacer la carrere que con su velocidad
variable. Esa velocidad media es pues la velocidad promedio del piston.

Notaciones

v * Velocidad media o promedio del pistén 1'5‘ | s=Carrera (mm)

Voer = Velocidad maxima del pistén [151} n=Numero de revoluciones I-n:lﬂ

gMS ¢ lya'u's:om/a

PN



Férmula con ejemplo 1. Un motor tiene s=74 mm y n =4 500 1/min..
Calcular v, y v,,. en m/s.

1 vuelta del ciguenal: Recorrido =2-5 [mm]
2 vueltas del ciglienal: Recorrido = (2s)-2[mm)]
3 vueltas del cigiiefal: Recorrido = (2+5)-3[mm] , _ 2's-n _ 2-74-4500 [m]
m = - =
n vueltas del cigliefial: Recorrido = (2-5) - n [mm] 1000 - 60 1000-60 |s
n vueltas del cigienal por minuto: Ym=11,1m/s
: R R mm X
Velocidad del pistén v_=2-s' n Tnl_n] Vmax & 11,1 1,7 & 18,87 m/s
Para convertir en metros y segundos hay que 2. ¢(Cudl es la carrera s de un motor si
dividir por 1 000 y por 60: V. =108 m/s y n=4 500 1/min?
Velocidad media _ 2 - Carrera Numero vueltas ~ _ 2-s'n [Q]
del piston - 80 ™7 1000-60 |s
. vm - 1000 - 60 Ko
~2en
— e ; - 108:100060 .
ota: v, v, 1 (m s) 2 - 4500 =

. Observacion

1. La velocidad media del pistén en los motores de combustion estd entre 8 y 15 m/s.

2. El movimiento alternativo se presenta también en otras maquinas (tales como el compresor)
y en maquinas-herramienta (sierra de vaivén, imadora, etc). En esos casos se calcula con la
misma férmula la velocidad media de corte v,

o0 s =Carrera (mm)
)
WP zaihy n, = Numero de dobles carreras por minuto

Ejercicios
20.23 Un motor Otto de cuatro tiempos tiene una carrera de 66,6 mm y un numero de revolu-

ciones n=5 600 1/min.
Calcular a) la velocidad media del pistén y b} la velocidad méxima del pistén v,_,..

20.24 Calcular la velocidad media del pistdn de un motor Diesel que tiene una carrera de 130
mm y un nimero de revoluciones de 2 600 1/min.

20.25 El motor de un automdvil deportivo tiene una carrera de 80 mm y un nimero de revo-
luciones de 5 800 1/min. Calcular:

a) La velocidad media del pistén y

b) La velocidad méxima del pistén v_,,.

20.26 Calcular la velocidad media del pistén de un motor de carrerascon s = 50 mmy n= 10 500
1/min.

20.27 Una motocicleta tiene una carrera de 73 mm y un namero de revoluciones de 7 000
1/min. Calcular |a velocidad media del pistén.

20.28 Un motor tiene una carrera de 61 mm.

a) Calcular |la velocidad media del pistén a n=2 500 1/miny a n=5 000 1/min.

b) Comprobar como varia |la velocidad del pistén al aumentar el nimero de revoluciones y dar la
razén de ello.

20.29 Dos motores tienen las siguientes caracteristicas: s=72 mm, n=3 000 1/min, s= 144
mmy n=3000 1/min.

a) Calcular la velocidad media del pistén en ambos motores.

b) Comprobar la relacion de velocidades de los pistones y dar la razén de ello.



20.30 La velocidad media del pistén de un motor es de 12,4 m/s con una carrera de 120 mm.
Calcular a qué nimero de revoluciones del motor corresponde.

20.31 La velocidad media del pistén de un motor es de 9,6 m/s a n=3 600 1/min.
Calcular la carrera s del motor.

20.32 Calcular la velocidad media de los pistones de los motores BMW, VW (Volkswagen) y
MAN cuyas caracteristicas se encuentran en las tablas del apéndice. Como numero de revolu-
ciones se toman:

a) el correspondiente a la potencia (til.

b) el del par motor méximo.

20.33 Una sierra de vaivén tiene una carrera de 220 mm. El nimero de revoluciones de la ex-

céntrica es de 80 1/min.
Calcular la velocidad de corte de la hoja de sierra.

. LA PRESION MAXIMA DE LOS GASES DENTRO DEL
CILINDRO EN LOS MOTORES DIESEL ES
CONSIDERABLEMENTE MAYOR QUE EN LOS MOTORES
DE ENCENDIDO POR CHISPA, por ello, se construyen con
piezas mas robustas gue incrementan las fuerzas de inercia,
que dependen tanto de la masa de las piezas en movimiento,
como de la aceleracion lineal del grupo piston.

. La potencia del motor es proporcional a la frecuencia de
rotacion del cigliefial. Asi, si comparamos dos motores de la
misma potencia a igualdad de la presion media efectiva (p ), del
numero de cilindros (i ) y del nimero de tiempos (t), el motor de
mayor r.p.m. tendra menores valoresde D, s y en
consecuencia, menor tamano y peso.

. Para disminuir el desgaste del grupo piston los motores se
construyen con el mecanismo de biela manivela descentrado,
es decir, que el gje del cilindro no intersecta con el gje del
cigiienal. Por lo tanto ambos gjes quedan desplazados a una
cierta distancia, llamada distancia de descentrado (e).

Todos los motores en la practica llevan un descentrado relativo
que oscila dentro de los limites de:

k=0,04...0,10, donde k =e/R

Relacion radio de la manivela por la longitud de la biela A =R/L

Los valores de A y en consecuencia la longitud de la biela se
determinan considerando los siguientes criterios:

Motores de bielas cortas (aumento de A)

- Aumenta el angulo maximo de desviacion de la biela, respecto
del eje del cilindro.

- Aumenta la presion lateral sobre la pared del cilindro,
incrementandose las pérdidas por friccion y el desgaste del
cilindro.

- Aumentan las fuerzas de inercia, produciendo un incremento
del desgaste del motor.

- Disminuye la altura del motor y su peso.

Los motores modernos se construyen con valores de esta relacion
comprendidos dentro de los limites de A = 1/3,0...1/4,8.

Los motores rapidos emplean bielas mas largas, mientras que los
motores de tractores usan bielas mas cortas.

10
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21 |Transmisidon por correas

21.1 Transmision sencilla

Explicacion

La transmisién por correas sencilla (o simple) consta de dos poleas unidas por una
correa.

Se distingue entre:
19, Transmisién directa -
Las dos poleas tienen el mismo sentido de giro

2°. Transmisién inversa (cruzada)

Las dos poleas tienen sentido de giro contrario. _
La transmisién por correas es un arrastre de fuerza en el que la presién o esfuerzo de

aprieto entre correas y poleas es tan grande, que una polea arrastra a la otra.

Polea mayor Polea menor
Transmisidn directa

Multiplicacién de valocidad

Movimiento de rotacion  Movimiento de rotacion

i > .
Correas de 5 Poleas de las correas mis lento mds répido
transmision 3y S iR Polea menor Poles mayor
% Reduccion de velocidad
Transmision inversa (cru2ada) Movimiento de rotacién  Movimiento de rotacién
més répido mds lenta

La transmisién por correas tiene dos objetivos:
1. Transmitir la fuerza motora (par)
2. Moadificar el nimero de revoluciones

En la modificacién se distingue entre:
1. Multiplicaciéon
De lento a répido

2. Reduccion
De réapido a lento

La magnitud de la modificacién es la relacién de transmision,

Por relacién de transmisiones se entiende la que existe entre los nimeros de revolu-
ciones de las poleas.
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Notaciones Folea motriz Polea arrastrada
For ejemplo Por ejemplo
dy = 120mm dy = 240 mm

ny = 3000 Ymin ng = 1500 '/min

n, = Numero de revoluciones de la [ 1 ] n, = Numero de revoluciones de la [ 1

polea motriz min polea arrastrada (1/min) min
d, = Didmetro de la polea motriz [mm)] d, = Didmetro de la polea arrastrada [mm]

v,; = Velocidad tangencial de "‘] v,; = Velocidad tangencial de [T]
la polea motriz s la polea arrastrada 5

i = Relacién de transmision [—]

Observacion: En la transmision por correas se indican siempre las poleas motrices
con subindice impar (n,, d,) y las arrastradas con subindice par (n,, d,).

Férmula con ejemplo

1. Férmula fundamental de la transmision por correas

Las velocidades tangenciales de ambas poleas son 1. Despejar d, de la polea motriz de la férmula.

iguales. dy-n, = d,-n,
Vo = Vg d, = dy - my
dy-m-ny, dy-m-n, lgw s
2. Comprobar en el dibujo anterior si 240 mm es

1000 - 60 1000 - 60 e
el valor correcto para d,.

Simplificando queda
di."'=d2."2 d.'ﬂqﬂ(:,'n,
Didmetro x Revoluciones  Didmetro x Revoluciones dy = ’n_n'.
de la polea motriz = de la polea arrastrada e
2 4. — 1203000
AR |

d"n1 e d""’

d, = 240 mm
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2. Relacién de transmision del accionamiento por correas
Puesto que las velocidades tangenciales son igua-

les, la polea menor del dibujo debe dar dos vueltas
mientras que la polea de doble tamarno (doble dia-

1. Calcular en el dibujo anterior la relacion de transmisién.

metro) sélo gira una vez. i=1‘=ﬂ=z= 10
El nimero de revoluciones de las poleas en la trans- n; 1500 1 o
misién por correas es inversamente proporcional a -d_, - ﬂ Lo 1_ 2:1
los didmetros de éstas. d, 120 b
Por lo tanto: L 4, Observacion: En la conversion de rapido a lento siempre figura 1 en
n, d, el denominador puesto que i es mayor que 1.
Relacién _ Ne@ revoluciones de la polea motriz
de transmisién N? revoluciones polea arrastrada 2. d, = 450 mm, n, = 1200 1/min
Férmula fundamental d, = 180 mm, n, = 3000 1/min
= 0; de la relacién Calcular la relacién de conversidn i
ny } de transmisién « ' 1200 1 s 1 1:2.5
Relacién de _ _Didmetro polea arrastrada "= . 3000 T 3000: 1200 S Rl
transmisién  Didmetro polea motriz o bien
La férmula es vali- ‘_i,_1_8_0;_ 1 Vi X g
P ‘12_ } da para la transmi- T d, 450  450:180 2,5 P
1 sién por correas o
por engranajes. Observacion: En la conversién de lento a rapido siempre

La relacién de transmision se calcula de modoque  figura 1 en el numerador puesto que / es menor que 1.
el numerador o el denominador es igual a 1.

Observacién

En |a industria no se suele utilizar la correa plana sino la trapecial. En la transmision por correa
trapecial son vélidas las mismas férmulas, sélo que se trabaja con los didmetros medios.

dp=d,—2-c[mm]

dmy "Ny = dmg * Ny

Transimisién por correa trapecial

d,, = Didmetro medio Las poleas para correas trapeciales estdn normalizadas en
d, = Didmetro exterior DIN 2217.

c= Distancia de d, a dg dm == 20; 22; 25; 28; 32; 36; 40; 45; 50; 56 .....

h = Altura de |la correa e =15:2:25:3:4:5;6:7:8:10:-12: 16 ...

21.5 a) Calcular n, e i de la transmisién por correa trapecial con n, =3 000 1/min, d_, = 140
mmy d. =100 mm,

n
@ 9m, b) Calcular n, y d,, de la transmisién por correa trapecial con n,=3 600 1/min, d_ =125 mm
ei=1:12.

21.6 Dados d,=200 mm, n,=2450 1/min e i=1,75: 1, hallar d, y n,.

21.7 Un motor eléctrico lleva una polea de 110 mm y da 1 600 1/min. Mediante una transmi-
sién por correa se acciona otra polea de 160 mm de didametro solidaria a un eje que a su vez
lleva una muela de 240 mm de didmetro.

Calcular:

a) Las revoluciones del eje de la muela.

b) La relacién de transmisién J

n
drn,.

21.8 ¢(Cudnto vale n: en la transmision del dibujo?

n,=1600 I/min




21.4 Unas poleas para correa trapecial tienen las siguientes dimensiones:

a) d =25 mm b)d=50mm ¢)d=135mm d)d=192mm e) d= 266 mm

¢=15mm c=25mm c=5mm ¢ =6mm c=8mm

Calcular sus didmetros medios d,.

21.2 Doble transmisiéon

= B Explicacion

dy = 10mm

Transmisién sencilla funcién:

y la arrastrada y tendria que ser muy grande.

23
ooy ‘sao:i'}:'»
dy = 10mm

2% Ademds, con la doble transmisién se puede arrastrar mas de una polea.

14

my = 4500 La doble transmisidn por correa consta de dos transmisiones sencillas. Tiene doble

12 Con su ayuda se puede convertir un nimero muy alto de vueltas en otro muy bajo.
Para que asi fuera con una transmisién sencilla, patinaria la correa en la polea motriz

La doble transmision efectia una gran reduccion en dos etapas y puede accionar va-

Fig. 1. ‘Doble transmisién i0s grupos a través de una polea arrastrada a un nimero de revoluciones determinado.

Notaciones

En la doble transmision se tiene igualmente:
1. NGmeros impares — poleas motrices

2. Nameros pares — poleas arrastradas

d, = & polea motriz [mm]

n, = Numero revoluciones polea motriz |7

d, = & polea arrastrada [mm]

d, = @ polea motriz [mm] [ 1 ] d, = @ polea arrastrada [mm]

n, = Nimero revoluciones polea arrastrada

; ; A :
ny = Nimero revoluciones polea motriz [_min] n, = Nimero revoluciones polea arrastrada [m—m]

i, = Relacién de transmision de la primera transmision senci!la
i, = Relacién de transmision de la segunda transmisién sencilla

i, =Relacién de transmisién total de la transmisién doble

dy = 10mm
‘ny'm 1500 Ymin Ny 4500 VMM
dy = §0mm dy = J0mm —
ny = 500 i/min ny = 1500 1/min

< - =2 ronsmision

-
l '-' il l sencilla

Transmisién sencilla
L fywt:3—
L I; w9 __———I

En la transmisién doble d, y d, tienen el mismo eje y por tanto n, = n,.

Fig. 2



Férmula con ejemplo
1. Caélculo del niamero de revoluciones n,
1+ Modo de calcularlo
La transmision doble se descompone en dos sen-
cillas.
dy-ny=4d, n,
d;

dy-ny=dg n,

Ny =

d, - n, o bien n,

ds

Ny =

Nota: n, = n,
2° Modo de calcularlo ,
d,  ny (o bien ny)
Ng=
d,
En esta férmula se substituye n, ( = n;) por
d, - n,

ng (= ny) = &

dy\d, * Ny
Gy d&«
Por lo tanto:

@ poleas motrices { 2
@ poleas arrastradas min
d’ & d| . n‘ [ 1

d, d, min

n=

2. Calculo de la relacién de transmision total j,
1 Modo de célculo

Célculo de las relaciones simples y multiplicacién de
ellas entre si:

2* Modo de célculo

Se invierte |a relacién de los nimeros de revolucio
nes respecto a los didmetros:
ny _dg ny _d,

j'=—=— g =— =

n, d, ng d,

Observacion

Calcular n, y n, con los datos del dibujo (fig. 2).

d,-n,=60~500_15°°L

d, 20 min
n=d‘.n‘-3°.1sw-‘sm_1_
s 10 min

Calcular n, del dibujo (fig. 2).

d, d, " n,
e dy- d, lmln

30 - 60 - 500
="70.20 |min

n. = 4500 1/min

Calcular i,, i, e i, en el dibujo anterior (fig. 2).

R T R
n, 1500 3 —
T L R
n, 4500 3 —

; 11
I,—l|'l,=3-§=1

h=—=——=—=1:9
ng 4500 9 e
; d;-dg  20-10
' d,-dy 60-30
20 1
h=—====19
180 9 —

Para transmisiones multiples son validas las mismas formulas:

n, = Nimero de revoluciones inicial P& N R PR Mo i P

dy*dg:d, ... d,+dyodgin.
n, = Nimero de revoluciones final A e S A SO SRS D) o it B0 LI
* PR ATl

15
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Ejercicios
21.9 Despejar todos los términos de las férmulas n, = g‘—g’- n, e i= Lk
e n,
21.10 La doble transmisién del dibujo de al lado tiene los siguientes valores:
d, = 100mm n, = 4201/min * d; = 150 mm d, = 88 mm dy = 70 mm
a) Calcular n, de los dos modos.
b) Datarminar 4, i, @ 4.
21.11 Una doble transmision por correas tiene los siguientes valores:
d, = 75 mm, n; = 500 1/min, d; = 30 mm, d, = 50 mm, d, = 20 mm.
a) Calcular n, de las dos maneras,
b) Buscar j, i, & j de las dos maneras.
c) Dibujar la doble transmisién en papel milimetrado.

21.12 La transmisién con correas trapeciales del dibujo tiene:

dmy, = 125 mm dmy = 80 mm dmy = 112 mm dm, = 90 mm

a) ¢Cual es el namero de revoluciones de la bomba de agua si el del motor es n, = 2 400 1/min? Ventiladar
b) Calcular las revoluciones de la dinamo cuando las del motor son n, =1 800 1/min

21.13 Un compresor de aire tiene d,, =80 mmy da 6 300 1/min. El ventilador intercalado lleva
unas poleas para correa trapecial de d_; = 125 mm y d,, = 100 mm, respectivamente.

El ndmero de vueltas del cigiefial n, es de 2 880 1/min.

a) (Cuénto vale d,,? b) Calcular i,

21.14 Una doble transmisién por correa tiene |os siguientes valores:

i, = 2,5:1; dy = 120 mm; n, = 1400 1/min; ds = 100 mm; dg = 250 mm.
a) Calcular d,, n, (n,); n, e i,
b) Dibujar la doble transmisién en papel milimetrado a escala 1:5.

Eje
cigienal

21.15 La transmisién mdltiple representada tiene los siguientes valores:
n, = 25001/min d, = 80 mm d, = 125mm dy = 153mm d, = 90mm
ii = 1,25:1 g =25:1
Calcular: a) d, y d, en mm; b) ng; ¢} iy, d) ;.
21.16 Una transmisién multiple por correa tiene los siguientes valores:
d, = 150 mm d, = 400 mm d, = 430 mm dg = 200 mm
n, = 1200 1/min d, = 200 mm  d; = 500 mm
a) Dibujarla en papel milimetrado.
b) .Calcular n, e j, .
21.17 Una transmisién por correa tiene los siguientes valores.
ny==1400 /min; d, =90 mm d; =250 mm; dy=120 mm; d, =220 mm; Calcular:

a) El numero final de revoluciones.
b) La relacién de transmision total.




